

Самоотверженный труд — боевое оружие советских патриотов

Продвигается седьмая годовщина все-народного сталинского движения. День 31 августа, когда Алексей Стаханов установил свой знаменитый рекорд...

сегодня серьезный момент. И чем серьезнее опасность, тем крепче воля и решимость советских людей преодолевать все и всяческие трудности на пути к победе.

Грозные дни переживаем мы сейчас. Оставший враг бешено рвется вперед. Однако германская армия уже не та, что в прошлом году...

Кто работает сегодня хорошо, пусть не останавливается на достигнутом. Только тот подлинный патриот, кто использует все резервы, кто неустанно движется вперед...

Стахановцы Советской Грузии показывают в эти дни новые образцы трудовой доблести. На них равняются все рабочие и работники, колхозники и колхозницы.

Свет четвертый месяц Веселовского социалистического соревнования. Три месяца мы по боевому работали для Красной Армии.

Вручение верительных грамот послом Турции в СССР г-ном Д. Ачикалыном

22 августа Премьер-министр Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин принял Чрезвычайного и Полномочного посла Турецкой Республики в СССР г-на Д. Ачикалына...

го Министра Бельгии в СССР г-на Р. Ван де Кершоу д'Аллебаса.

Прием бельгийского посланника г-на Р. Ван де Кершоу д'Аллебаса тов. В. М. Молотовым

22 августа Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял Чрезвычайного Посланника и Полномочного

го Министра Бельгии в СССР г-на Р. Ван де Кершоу д'Аллебаса.

Всероссийное социалистическое соревнование Отстающих не должно быть!

Число рабочих и работниц, не выполняющих нормы, уменьшается в нашем пеке в месяцы в месяцы. Однако их все еще не мало.

С большим интересом слушали участники совещаний рассказ кузнецов-тислячка Лукьяна Винникова, являющегося одновременно председателем нашего цеха.

Порядок проведения этих совещаний был следующий: сперва начальник цеха делал информацию о ходе соревнования за выполнение норм, затем выступал каждый из участников совещания, рассказывая о том, что мешает ему выйти в ряды передовиков.

После совещаний прошло уже дней десять. Среди отстающих рабочих цеха намечается заметное движение вперед. Кривет, раньше всего, дисциплина: меньше стало беспечных хождений по цеху, больше деловой работы у станков.

Слесари и токари указывали главным образом на недостаточную помощь мастеров и наладчиков станков, на бедность в полевых инструментах.

Эту работу по подтягиванию отстающих мы продолжаем. Одно из основных обязательств коллектива нашего цеха — добиться того, чтобы все рабочие и работницы выполняли нормы.

Соревнование на одну поездку

В Тбилиском электровозном депо в последнее время широко развернулось соревнование на одну поездку.

Хороших показателей в соревновании на одну поездку добился 10 августа машинисты тт. Тихомиров и Табаладзе.

Так, например, бригада машиниста О. Лугового, соревнуясь на одну поездку, 3 августа доставила из Хашури спешного поезда на час раньше установленного по расписанию срока.

Хороших показателей в соревновании на одну поездку добился 10 августа машинисты тт. Тихомиров и Табаладзе. Тов. Тихомиров доставил из Тбилизи в Хашури тяжеловесный поезд на 20 минут ранее расписания.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 22 августа

В течение ночи на 22 августа наши войска вели бой с противником в районах юго-восточнее Клетской, северо-восточнее Котельниково, юго-восточнее Пятигорска и южнее Краснодара.

Артиллерийская батарея тов. Кондратенко, двигаясь вместе с наступающей пехотой, разбила 4 вражеских дзота, уничтожила минометную батарею и 3 пулеметных точки противника.

В районе Клетской наша часть ночью нанесла немцам внезапный удар. После ожесточенной рукопашной схватки противник отступил, оставив на поле боя 200 трупов, 2 орудия, 8 пулеметов, 13 автоматов с боеприпасами и радиостанцию.

Старший в плен угтер-офитер 257 полка 83 немецкой пехотной дивизии Ганс Ш. рассказал: «257 полк понес очень тяжелые потери. Только в боях за пункт В он потерял половину личного состава.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска вели напряженные бои с танками и мотопехотой противника. За последние дни немцы понесли на этом участке большие потери.

В течение нескольких дней гитлеровские батальоны замучили, расстреляли и повесили несколько сот жителей города Старый Оскол. 36 семейств немецкие людоеды вырезали целиком.

Юго-восточнее Пятигорска наши части окружили в горах и уничтожили сформировавшиеся вперед отряды противника.

Датские патриоты борются за свободу, которые гитлеровцы насильно забрали у населения. На консервном заводе в Копенгагене забракано 120.000 банок мясных консервов.

На Северо-Западном фронте наши подразделения выбили немцев из одного населенного пункта. В ходе боя уничтожено несколько сот гитлеровцев и добыто 6 немецких танков.

Кичинский, Митогинский, Кичинский и ряд других райкомбинатов Дальнего Востока, а также многие рыболовецкие колхозы уже добились рыбы значительно больше, чем было предусмотрено годовым заданием.

За перевыполнение годового плана.

САГАРЕДЖО, 22 августа. (По телефону). Коллектив Сагареджойской МТС в этом году значительно улучшил свою работу.

На тракторе «ЧТЗ» намного перевыполняет задание О. Хатанявили. Он впахал 350 гектаров и сэкономил 1,187 килограммов горючего.

Полугодовой план тракторных работ коллектив МТС выполнил за 5 месяцев на 108 процентов. Вместо 6.905 гектаров трактористы станции впахали 7.476 га и сэкономили на этой работе 5.500 килограммов горючего.

Среди трактористов МТС добились перевыполнения плана М. Хитаршвили, Э. Тивинашвили, М. Чхуагели, М. Курдашвили и другие.

Многие бригады и отдельные трактористы значительно перевыполняют нормы. Так, бригада коммуниста П. Окромчедишвили выполнила свое задание на 138 процентов и сэкономила 910 килограммов горючего.

В колхозах, обслуживаемых МТС, широко развернуто социалистическое соревнование. Сейчас колхозники собирают урожаи оных культур. Многие артели получают с гектара 10—12 центнеров зерна.

Многие бригады и отдельные трактористы значительно перевыполняют нормы. Так, бригада коммуниста П. Окромчедишвили за лучшие результаты работы присуждено переходящее красное знамя дирекции МТС и политотдела.

Г. АБЕСАДZE, начальник политотдела Сагареджойской МТС.

Вечернее сообщение 22 августа

В течение 22 августа наши войска вели бои в районах юго-восточнее Клетской, северо-восточнее Котельниково, юго-восточнее Пятигорска и южнее Краснодара.

старшего лейтенанта Михайлина решительным броском ворвался в немецкие траншеи, Птыками и гранатами наши бойцы уничтожили до двух взводов вражеской пехоты.

На других участках фронта существенных изменений не произошло. За 21 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 15 немецких танков, 5 бронемашин, до 100 автомашин с войсками и грузами.

На Северо-Западном фронте происходили бои местного значения. Не считаясь с большими потерями, немцы пытались отбить населенный пункт, занятый нашими войсками. Но превратительным даным, в этих боях уничтожено до двух батальонов немецкой пехоты.

Днем 21 августа соединения нашей авиации произвели массированный удар по аэродрому противника, на котором было сосредоточено до 400 бомбардировщиков и истребителей.

Старший в плен солдат 3 итальянской пехотной дивизии шофер Марио П. рассказал: «В последние бои мы понесли кровяные потери. Солдаты утверждают, что в дивизии осталось не более 40 процентов личного состава.

В районе Клетской наши войска вели активные боевые действия против немецко-фашистских войсков. На отдельных участках наши части перешли в контратаки и выбили противника из ряда опорных пунктов.

Пленный обер-фельдфебель 9 роты 234 полка 56 немецкой пехотной дивизии Иосиф Шибалак показал: «Я немец, родом из гор. Бохума, Рурской области. На восточном фронте нахожусь с 15 февраля 1942 года.

В районе северо-восточнее Котельниково гитлеровцы перешли в наступление, сосредоточив на одном участке значительные силы. В течение дня нашими частями добыто и уничтожено до 60 немецких танков.

Пленный обер-фельдфебель 9 роты 234 полка 56 немецкой пехотной дивизии Иосиф Шибалак показал: «Я немец, родом из гор. Бохума, Рурской области. На восточном фронте нахожусь с 15 февраля 1942 года.

В районе южнее Краснодара наши части вели оборонительные бои с танками и мотопехотой противника.

Такая жестокость немецких офицеров поощряет солдат. Угтер-офитер Кир и ефрейтор Фриц пелый день заставляли над пленным красноармейцем. Они пруту-мывали для него самые жестокие пытки.

Юго-восточнее Пятигорска бойцы Н-ской части уничтожили 3 немецких танка, 9 автомашин и истребили свыше 200 гитлеровцев.

На Ленинградском фронте на одном из участков наши войска продолжали вести активные боевые действия.

ВОЗДУШНЫЙ БОЙ НА ГОРЯЩЕМ САМОЛЕТЕ

ДЕЛСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 22 августа. (Спец. корр ТАСС). Экипаж бомбардировщика во главе со старшим политруком Черновым выполнял боевое задание.

Истребительные. Бойцы наземной части, находившиеся в боевом охранении, были свидетелями этой необычайной схватки.

Пылающий самолет был атакован четверыми «Мессершмиттами-109».

Е. НАПЛАНСКИЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ

ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА О ПОЕЗДКЕ УИЛКИ В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И НА БЛИЖНИЙ ВОСТОК

ВАШИНГТОН, 22 августа. (ТАСС). Рузвельт заявил на пресс-конференции, что бывший кандидат республиканской партии на пост президента США (на выборах 1940 г.) Уилки посетит Советский Союз и Ближний Восток.

Уилки также обсудит вопрос о том, в какой мере победа объединенных стран или же победа держав оси окажет влияние на ближневосточные страны.

ЗАЯВЛЕНИЕ УИЛКИ

ЛОНДОН, 21 августа. (ТАСС). Так сообщает Нью-Йоркский корреспондент агентства Рейтер, бывший кандидат в президенты от республиканской партии Уилки вчера выступил с речью по радио.

Уилки также обсудит вопрос о том, в какой мере победа объединенных стран или же победа держав оси окажет влияние на ближневосточные страны.

К РЕЙДУ НА ДЬЕП

НЬЮ-Йорк, 21 августа. (ТАСС). Корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» передает из Вашингтона, что американские военные круги рассматривают рейд союзников на район Дьепта, как новое свидетельство осуществимости восточного фронта в Европе.

Уилки также обсудит вопрос о том, в какой мере победа объединенных стран или же победа держав оси окажет влияние на ближневосточные страны.

ПАНИКА СРЕДИ ГИТЛЕРОВЦЕВ ПРИ ПРИБЛИЖЕНИИ АНГЛИЙСКИХ КОРАБЛЕЙ

ЛОНДОН, 21 августа. (ТАСС). В портуевских кругах Лондона получены сведения о панике в Тронхейме, возникшей среди немцев и квислингов в мае нынешнего года, когда у побережья был замечен караван английских судов.

Уилки также обсудит вопрос о том, в какой мере победа объединенных стран или же победа держав оси окажет влияние на ближневосточные страны.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДИИ

ЛОНДОН, 22 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ряде районов в Индии происходили уличные демонстрации и имели место столкновения.

новое распоряжение, согласно которому стачки и локауты будут считаться незаконными, если о начале их не будет уведомлено за две недели.

РЕШЕНИЕ БРАЗИЛЬСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ ВОЙНЫ ДЕРЖАВАМ ОСИ

ЛОНДОН, 22 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что бразильское правительство вынесло решение об объявлении войны державам оси, о чем формальная декларация еще не опубликована.

Президент Чили Ривос выступил по радио с речью, в которой призывал чилийский народ «быть готовым к любым неожиданностям, которые могут возникнуть для нас в нынешнем неустойчивом периоде».

ПРОТЕСТ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЧИЛИ ПРОТИВ ПОТОПЛЕНИЯ НЕМЦАМИ БРАЗИЛЬСКИХ ПАРОХОДОВ

НЬЮ-Йорк, 22 августа. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэтед пресс, министр иностранных дел Чили Баррос Харпа передал через чилийского посла в Берлине германскому правительству энергичный протест против потопления бразильских пароходов.

Президент Чили Ривос выступил по радио с речью, в которой призывал чилийский народ «быть готовым к любым неожиданностям, которые могут возникнуть для нас в нынешнем неустойчивом периоде».

НАПРЯЖЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ИСПАНИИ

ЛОНДОН, 22 августа. (ТАСС). По заявлениям лиц, только что прибывших из Испании, никогда положение в этой стране не было столь напряженным, как сейчас.

режиму Франко. Ежедневно происходит расстрелы заключенных. Недавно было расстреляно 500 человек. В Астурийских горах продолжается бой, и фашистские войска не в силах проникнуть в укрепленные районы республиканских партизанских отрядов.

МРАЧНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГАЗЕТЫ

СТОКГОЛЬМ, 22 августа. (ТАСС). Орган Гитлера газета «Дас шварце корпе» поместила передовую статью, назначение которой состоит в том, чтобы подготовить население к неизбежным тяжелым жертвам и испытаниям.

режиму Франко. Ежедневно происходит расстрелы заключенных. Недавно было расстреляно 500 человек. В Астурийских горах продолжается бой, и фашистские войска не в силах проникнуть в укрепленные районы республиканских партизанских отрядов.

ЗАРЯ ВОСТОКА ДНЕВНИК

Воскресенье, 23 августа 1942 г.

РАЙКОМ И АКТИВ

Огромная роль в жизни и деятельности партийных организаций принадлежит активу. Держать тесную связь с активом, опираться на него в своей повседневной работе, сплачивать и воспитывать этот актив — важнейшая задача районных комитетов партии.

Многие районные комитеты КП(б) Грузии значительно усилили за последнее время внимание к воспитанию актива, стремятся привлечь к деятельности райкома широкие слои актива, с помощью которого они конкретнее, оперативнее, как этого требует военное время, руководят коренными вопросами партийно-политической и хозяйственной работы.

Однако многие райкомы работу с активом ведут от случая к случаю. Так, например, нередко привлекают к своей работе актив, и то, как правило, лишь секретарей первичных партийных организаций, организационно-инструкторские отделы Сталинского и Ленинского районов (Тбилиси).

В стороне от активного участия в партийной жизни района стоят многие товарищи, избранные в состав пленумов районных комитетов партии. Многие недостатки в организационно-партийной и массово-политической работе объясняются все еще недостаточной связью райкомов с активом, слабой заботой об его воспитании.

Проблема ночного зрения

Институт психологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова ведет интересные работы по изучению ночного зрения.

Военная обстановка заставила многих людей работать и передвигаться в условиях затемнения. Советские ученые создали серьезную теоретическую базу, позволяющую в несколько раз ускорить процесс приспособления глаза к темноте.



Действующая армия. 1. На ночном бомбардировщике. Стрелок-радист старший лейтенант Красного Знамени, ведет огонь по противнику. 2. И-свая авиационная часть систематически сбрасывает в тылу районов, а также листовки для немецких солдат.



Фотокорр. И. Доренского. Фотохроника ТАСС.

БЫТЬ ГОТОВЫМ К ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЕ

На проверке — жилые дома

Управление дома № 3, по ул. Ленина (управляющий т. Маркосов), и личный состав группы самозащиты (начальник группы т. Шагуладзе), готовясь к противопожарной защите, привели чердачные помещения дома в образцовый порядок.

Эти помещения отличаются чистотой, в них нет никакого хлама, входы расставлены бочки с водой, ящики с песком, лопаты, щипцы и другой пожарный инвентарь.

Энергично, взявшись за дело, домоуправление однако не сумело довести его до конца, добиться, чтобы такой же образцовый порядок был не только на чердаках, но и во всем доме.

Одна из лестниц заполнена различным хламом. Жилец 3-го этажа г-р. Каланазашвили держит на лестничной клетке кур. Тут же лежат пустые ящики и кучи мусора.

Никакого внимания в доме не уделяется состоянию пожарных кранов. К одному из кранов жильцы Лордкипанидзе приваляли гамак. Пила, в которой помещается кран, превращена в своеобразный стеновой шкаф, где хранятся бутылки. Кое-где ящики для песка стоят пустыми, бочки — без воды, нехватает инвентаря.

Дом не имеет ни убежища, ни шелей. Правда, при доме есть обширные подвалы, которые можно было бы приспособить под убежища, но в них помещается вино-куренное производство.

В плохом состоянии содержатся средства коллективной защиты и в жилых домах по Плетановскому проспекту №№ 189, 191, 193, 195, 197. Во дворах имеются щели, но они полуразрушены.

К противопожарной защите эти дома подготовлены плохо. Кое-где на чердаках и в подвалах расставлены бочки, но воды в них нет.

Управляющая домами П. Мтсвадзе заявила: — Наполнить водой все бочки трудно. С этим много возни.

Потому, очевидно, домоуправление держит на складе 30 пустых бочек, не распределяя их по домам. Тут же лежат ведра, лопаты, щипцы и другой инвентарь, предназначенный для противопожарных работ.

Крайне запущены щели, выходящие по спуску Забакидзе. Они принадлежат жильцам группы домов по Боржоанской улице (управляющая домами А. Бикадзе). Ни одна из щелей не имеет дверей, ступеньки разрушены, внутри — кучи мусора и грязи. Во время дождя щели заливают водой.

Н. БЕЛОУСОВ, А. ТЕВДЗДЕ, Н. ЧХУБИАНИ.

Выпуск мотопроводителей

Состоялся выпуск мотопроводителей, окончивших кружки автомотоклуба Тбилисского комитета по делам физкультуры и спорта. Кружки окончили 35 человек из числа допризывной молодежи.

Целый день занимались подготовкой к экзаменам. В период отечественной войны автомотоклуб подготовил уже несколько сот мото- и автопроводителей. (Грузтаж).

Больше продукции из местного сырья

СУХУМИ. (По телефону от наш. корресп.). На днях состоялось созванное Абхазским обкомом КП(б) Грузии совещание работников местной промышленности и промкооперации.

Совещание обсудило доклад председателя Госплана Абхазской АССР тов. Каланазашвили о выполнении предприятиями местной промышленности и промкооперации производственных планов за 7 месяцев 1942 года.

Ряд предприятий и хозяйственных единиц местной промышленности и промкооперации еще не перешли работу в соответствии с требованиями военной обстановки. Успешных результатов добились только Гудатский райпромкомбинат, свинцовый переваловский 7-месячный план выпуска продукции.

Руководители предприятий зачастую не проявляют должной инициативы в использовании имеющихся местных сырьевых ресурсов.

В прениях по докладу выступили руководители промкомбинатов и предприятий, председатели правлений артелей промкооперации. Они поделились опытом организации выпуска новых видов продукции, выкрикали выходы в деле использования местных ресурсов.

В конце совещания выступил секретарь Абхазского обкома партии по промышленности и транспорту т. Пагурия.

Совещание наметило мероприятия по ускорению работы предприятий местной промышленности и промкооперации, увеличению выпуска и расширению ассортимента продукции из местного сырья.

МОЛОДЕЖЬ ВСТУПАЕТ В ВОЕННЫЕ УЧИЛИЩА

КУТАЙСИ. (Наш корр.).

Молодежь Кутаиси с большим воодушевлением идет в военные училища. В городской военкомат поступают десятки заявлений от призывников с просьбой направить их на учебу в военные училища.

Призывник Г. Капчешавили в своем заявлении пишет: «Я прошел программу всеобщего обучения, овладев искусством сапера. Мне хочется стать командиром Красной Армии, сражаться против подлых немецко-фашистских захватчиков».

В заявлении призывника К. Билесайшвили говорится: «Мой отец Михаил Билесайшвили — комиссар подразделения, действующего на фронте против немецких оккупантов. Я хочу так же, как мой отец, быть врагом нашей родины, стать командиром Красной Армии».

Такие же патристические заявления прислали призывники А. Опнадзе, К. Пхаквадзе и другие.

На призывном пункте хорошо поставлена массово-агитационная работа. Политрук тт. Бинвашили и Кобалташи, агитаторы тт. Гачецидзе, Георгиадзе и другие ежедневно проводят с призывниками беседы, организуют концерты и пр.

В. ЛАЛИШВИЛИ.

Закончили программу всеобщего

БАТУМИ. (Наш корр.). Тысячи трудящихся Абхазии овладели военными знаниями в подразделениях всеобщего второго очереди.

На днях бойцы всеобщего закончили 110-часовую программу. 32 процента бойцов сдали зачетные испытания на «отлично», 42,6 процента — на «хорошо».

Наиболее успешно прошли занятия на военно-учебных пунктах при Батумском нефтеперерабатывающем заводе имени Сталина, конторе Газнефти и др. Командиры и политработники этих учебных пунктов уделяли основное внимание практическим занятиям в поле, на местности.

Новости кино

Сектор хроники Тбилисской киностудии сдал в печать очередную, 23-ю номер киножурнала «Советская Грузия», смонтированный режиссером В. Валевым.

В номере показана встреча Героя Советского Союза М. Галюкидзе с коллективом рабочих и служащих автомобильного завода. Показан также день производственных рекордов на одном из тбилисских заводов, физкультурный вечер в ознаменование Всесоюзного дня физкультурника дана на десятки тысяч рублей дополнительной продукции.

Киножурнал знакомит зрителя с современными подразделениями всеобщего по стрельбе, метанию гранат, ползанию по пластукам и т. д., с открытием недавно художественной выставки, посвященной отечественной войне. (Грузтаж).

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

(С 15 по 22 августа)

Важнейшим событием последних дней, вызвавшим исключительный интерес во всем мире и до сих пор стоящим в центре внимания мировой печати, является московское свидание премьер-министра Великобритании г. Черчилля с председателем Совнаркома СССР И. В. Сталиным.

Во время переговоров, в которых участвовал также представитель президента США Гарриман, «был принят ряд решений, охватывающих область войны против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе. Эту справедливую освободительную войну оба правительства исполняют решимости вести со всей силой и энергией до полного уничтожения гитлеризма и всякой подобной тирании».

Именно сейчас, когда война против гитлеровской Германии вступила в решающую стадию, три великие демократические державы — СССР, Англия и США — снова подчеркивают свое тесное сотрудничество и взаимопонимание «в полном соответствии с существующими между ними союзными отношениями». Московские переговоры являются одним из важнейших этапов обединения всех сил демократического фронта для достижения общей задачи — быстрого разгрома гитлеровской Германии — этого смертельного врага всего человечества. Не подлежит сомнению, что гитлеровские мерзавцы очень скоро почувствуют практические последствия московских переговоров.

Весь пропагандистский аппарат Германии и Италии мобилизован сейчас для того, чтобы умалить значение московской встречи. Геббельс и его помощники из кожи лезут вон, выворачиваются буквально наизуум, стремясь придумать все новые и новые аргументы для того, чтобы преуменьшить значение совещания в Москве. Однако, чем больше стараются гитлеровские пропагандисты, тем яснее становится, что в основе их очередной лживой кампании лежит страх, который они испытывают перед все ближе надвигающейся угрозой войны на два фронта. Никакие заявления гитлеровской пропаганды не спасут Германию и ее союзников от надвигающейся гибельной для них грозы.

Большой интерес во всем мире вызвала новая пробыя высадка на французском побережье Ла-Манша союзных войск, атаковавших порт Дьепп. Эта операция из самого начала планировалась только как очередная репетиция, о чем сразу же, в 6 часов утра 19 августа, английское радио предупредило французское население, предостерегая его против преждевременных выступлений. Но, в отличие от предыдущих репетиций, атака на Дьепп сопровождалась крупными воздушными операциями и, что еще важнее, поддержкой десантных отрядов высаженными на берег танками. Урожай дьеппского десанта очень поучителен. Десятичасовое сражение стоило немцам потери почти 200 самолетов, потери одной батареи береговой артиллерии и одной батареи зенитной артиллерии, уничтожения склада боеприпасов, разрушения радиостанции и ряда наземных военных служб. Оно наглядно показало, что шум, поднятый немцами по поводу «неприступности» германской обороны побережья, является чистейшим bluffом, рассчитанным на заигрывание сабоанеров. Дьеппская операция являла собой полную возможность высадки в любом пункте европейского побережья крупных десантов, сопровождаемых артиллерийскими и танковыми частями; она снова подтвердила действительное господство англо-американской авиации

на Западе обеспечивающего прикрытие и поддержку в воздушной войне союзников. Презыменно любознательно, что германское радио, прекрасно осведомленное, конечно, на основании английского предупреждения французов, что высадка союзных войск в районе Дьеппа является не более, чем репетицией, поднимало страшный шум, стараясь изобразить дьеппскую операцию, как неудавшуюся попытку вторжения англо-американских войск в Европу, как провал попытки открытия второго фронта в Европе. Весь этот шум, конечно, не случаен. Гитлеровцы стараются диким шумом по радио и в печати аннулировать противников и заглушить собственный страх. Но эта попытка с помощью негодными средствами. Ничто не способно вернуть неуомолюмо хода истории, которая ведет к неизбежному разгрому гитлеровского блока под обединенными ударами вооруженных сил демократических держав.

Песткая неделя принесла новые доказательства роста освободительной борьбы французского народа, стоявшего под ярмом гитлеровской оккупации. В Париже, Марселе, Лионе и ряде других городов Франции прокатились крупные антигерманские демонстрации. Положение претельского правительства Виши становится все более непрочным. Его политика «сотрудничества» с Германией вызывает все большее озлобление во французском народе. С другой стороны, и хозяева на Лавале — немецкие оккупанты — все более убеждаются в бессилии своего лакея, не могущего «успокоить» французский народ и обеспечить тыл гитлеровской Германии во Франции. Отсюда стремление заменить Лавала кем-то другим. Все чаще упоминается в этой связи «имена матерых претельцев Дорно и Леа, преобладающих даже Лавала в своей пошлости и угодливости перед гитлеровцами».

По какому же пути принимали меры по укреплению своего французского тыла, кем бы они ни заменили Лавала, ничто не заставит французский народ сложить оружие. Всеобщее возмущение во Франции все более нарастает. Французский народ с нетерпением ждет того часа, когда вооруженные силы демократических держав вторгнутся в Европу, и готовятся к тому, чтобы с оружием в руках участвовать в своем освобождении.

Опубликованные Советским Информбюро итоги трехмесячных боев на советско-германском фронте произвели большое впечатление во всех странах. Печать всех нейтральных стран отмечает возросшую силу сопротивления Красной Армии и огромные потери гитлеровцев, неуклонно подготовляющие почву для грядущего разгрома немецких войск.

Во время первой мировой войны, длившейся 51 месяц, германская армия потеряла 7,5 миллиона человек убитыми, ранеными, пленными. Одними убитыми она потеряла тогда около 2 миллионов. За один только год войны против СССР гитлеровская армия потеряла 10 миллионов человек, из них одними убитыми 3,5 миллиона. Только за последние 3 месяца гитлеровцы потеряли на советско-германском фронте 1.250.000 солдат и офицеров.

Для наступления на Южном фронте Германия бросила в бой свои последние резервы. Угроза, нависшая над нашей родиной, серьезно возросла. Приостановить врага сейчас, истребить вражеские дивизии, рвущиеся к советской перти, — значит обеспечить победу над нашим смертельным врагом. Ни шагу назад — таков священный приказ родины. Ни шагу назад — и победа над врагом будет скоро обеспечена.

Г. КОНСТАНТИНОВСКИЙ.

ПРИКАЗ ВОЕННОГО КОМАНДАРТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

21 августа 1942 г. № 114. гор. Тбилиси.

На основании директивы командующего войсками СКВО от 19 августа 1942 г. № УК/00116, в период с 21 по 25 августа 1942 г. объявляется регистрация призывников, военнообязанных в возрасте от 17 до 25 лет, и граждан, ставших военнообязанными, а также среднего и старшего состава запаса.

1. Регистрации подлежат: а) Военнообязанные рядового и младшего начальствующего состава запаса в возрасте с 1922 по 1931 г. рождения, среднего и старшего начальствующего состава и призывники 1924-1925 г. рождения, пребывающие на территории Грузинской ССР на республике Советской Абхазии, Абхазии, Аджарии, Восточной Грузии, Ростовской, Воронежской и Харьковской областях и других областях Европейской части СССР.

б) Военнообязанные, подлежащие регистрации, являющиеся в период 21-25 августа в те райвоенкоматы, на территории которых они проживают в момент регистрации.

2. Регистрации не подлежат: а) Военнообязанные рядового, младшего начальствующего состава запаса и призывники — коренные жители Грузинской, Абхазской, Аджарской и Армянской ССР и Дагестанской АССР.

б) Военнообязанные — рабочие, ИТР, заочно-образованные из числа эвакуированных из переселенческих пунктов в «а» в возрасте 1-го класса и призывники — коренные промышленники, предприятия, при условии, если эти предприятия развернуты для работы.

3. При явке на регистрацию при себе иметь: а) военный билет, б) паспорт, в) справку об эвакуации.

4. Работникам (городским) военным комиссаратам Грузинской ССР следует обеспечить по регистрации поименованных в «а» запаса 1-го настоящего приказа военнообязанных и призывников, не зарегистрировавшихся в сроки, установленные настоящим приказом, медицинское освидетельствование и сделать об этом отметки в военно-учетных документах.

5. Тем военнообязанным, которые не имеют учетных документов, выдать новые бланеты или временные удостоверения, в призывниках выдать принятые свидетельства.

6. После 26 августа 1942 г. военнообязанные и призывники, пребывающие на территории Грузинской ССР до 15 августа 1942 г. и не прошедшие регистрации, будут направляться и передаваться Военной Прокуратуре для привлечения к ответственности за уклонение от воинского учета.

Начальник Политотдела ст. батальонный комиссар УРУШАДЗЕ.

Начальник 1 части, интендант 1 ранга ДЖИХИДЗЕ.

Извещение

Делегации РК ТО КП(б) Грузии, выделенной об агитационной работе в Тбилиси, № 163120, выданного на имя Агдзие Георгий Мосесовича Лениным РК ТО КП(б) Грузии, и № 163042, выданного на имя Нателла Аслада Борзовича Шахнишвили райкомом Северо-Кавказского края.

Отвественный редактор В. ГРИГОРИЯН.

А. Ерусалимский ТЕВТОНЫ XX ВЕКА

Люди-звери, в 1933 году захватившие власть над Германией и вскоре превратившие человечество в истребительную войну, считают, что нынешняя война является прямым продолжением незавершенной войны 1914—18 гг. Германский империализм проиграл тогда войну, он был разгромлен на полях сражений.

Гитлеровцы это начало отрицают. Они говорят об ударе «сверху в спину», нанесенном «победоносной» германской армией вбухотавшимся массами, которые подверглись обработке со стороны англо-американской пропаганды. Все это ложь, но гитлеровцы меньше всего ей стесняются. Они отрицают военное поражение Германии в 1918 году. — Это необходимо, чтобы поддержать созданный ими же миф о необходимости германской армии. Они ведут прямую линию от «победы» 1914—18 гг. к нынешним захватническим усилиям фашистской Германии. Это полностью соответствует их общему утверждению, что «война является естественным состоянием человека, а мир — всегда лишь промежуточное состояние упадка и народного маршала».

Гитлеровцев эту партию современного, самого разнузданного империализма, товарищ Сталин назвал «партией средневековой реакции». Эта партия вытла в себя самые отвратительные традиции грубого разбоя, свовольная, беспринципная чванливости и алчности в сочетании с вероломством. — всего того, что составляет дух старого пруссачества. Этот дух, ныне воспеваемый фашистскими трубадурами, возник еще тогда, когда рыцарский орден тевтонов огнем и мечом истреблял литовцев и славян, чтобы захватить их земли. Именно таким образом и возникло прусское государство, где господствующую роль играли феодалы-разбойники по главе с удачливым королем. В конце концов Пруссия, поднимавшая над другими немечскими государствами, приобрела свои основные отличительные черты. Один из лучших современников короля Фридриха II писал, что Пруссия, собственно, не следует называть государством, она по существу является «арьерской квартирой». Мирабо, французский политический деятель конца XVIII века, заметил, что война являлась в его пору единственным ремеслом Пруссии. Это справедливо и для более раннего и последующих периодов. Фридрих II, кумир немецкого империализма и гитлеровщины, был подлинным воплощением пруссацкого духа.

И все же у Бисмарка, при всей его люмпенской ограниченности, была одна здоровая идея: он понимал, как опасно для Германии встать на путь новых больших захватов, в особенности же за

политическо-бюрократическую машину, которая, по выражению Лессина, превратила Пруссию в самую разбукую страну Европы. Это он считал, что прусская раса дворян «настолько хороша, что она должна быть охраняема и почитаема всеми возможными средствами». Это он старался никогда не упустить случая, чтобы урвать у соседней куска земли, даже немской. Он не страдал язвлившей пошлостью при выборе средств для разбоя, а вероломство он возвел в ранг государственной доктрины. Всего этого достаточно, чтобы гитлеровцы у него учились, и ему поклонялись. Разумеется, это не означает, что идеи и методы пруссачества остались и впрямь неизменными. Но они находили свой отпечаток на деятельности последующих поколений немецких разбойников вплоть до наших дней.

Дело в том, что прямые потомки тевтоновских разбойников — «каналы-пруссак», по выражению Маркса, — сыграли руководящую роль и в образовании Германской империи. Не народ воссоединил Германию, феодалы-разбойники на множестве кусков и княжеских вотчин, а — в интересах буржуазного развития — прусский штык и прусская сабля. Восторжествовали не демократические традиции революции 1848 года, бесспорно залуженные силами реакции, а «кровь и железо». Немалую роль сыграла и прусская дипломатия Бисмарка, который с самого начала усвоил простую принцип: противников легче бить поодиночке. Последовательно им были проведены три войны — против Дании, против Австрии и против Франции. Так было завершено образование Германской империи под гегемонией Пруссии, но, по остроумному выражению Янгельса, «Германской империи прусской нации». Тогда-то и в политике, и в дипломатии, и в самом велении войны в достаточной степени раскрылись все специфические свойства пруссацкого духа.

Прусское дворянство, как отмечено было, всегда считало себя своего рода «высшей расой». Даже Бисмарк, стоявший, несомненно, на голову выше всех окружающих его заскорузлых юнкеров, с нескрываемым презрением относился к не пруссакам, даже к немцам. Он говорил, например, что баваарцы это «переходный тип от австрийца к человеку», а ч. главным образом с едва скрываемой ненавистью.

Это он создал армию настолько большую, что прокормить ее можно было только за счет постоянного грабежа чужих земель. Это он создал грозную

смерть России. Не то, чтобы он вовсе отказывался от захватнической политики, — свидетельство этому его колониальные приобретения, сделанные в угоду крупнокапиталистическим кругам. Но он понимал общечеловеческое гонимое государство нации над Европой, а тем более над всем миром.

Между тем по мере роста германского империализма еще в большей степени возрастала и его захватнические аппетиты. Буржуазная пресса стала писать о Германии, как о «мировой державе». Кайзер, после отставки Бисмарка, начал проводить «мировую политику». Германские банки стремились играть «мировую роль», а кущины — вести «мировую торговлю». «Мое поле — весь мир», написал Баллин на фасаде главного здания управления «Ламбург-Американской линии». Даже континентальные масштабы стали казаться уже провинциальными. Вместе с тем старые прусские феодальные понятия, культ непреклонной воли и грубой силы получили новое, иное, неясное название. Все наиболее реакционное было перенесено в германские арсеналы империалистической борьбы, как ценный и нужный вклад, который должен найти свое новое применение.

Снова начал возрождаться культ войны и при этом в извращенных, можно сказать, садистских формах. В некоторых кругах стали модными афоризмы Ницше: «Мужчина создан для войны, женщина для вдохновения война... Ты идешь к женщине? Не забудь плетку!». «Современная Европа научается не только в войнах, но и в величайших ужасающих войнах». Пока готовилась война в Европе, немцы вели ее в своих колониях.

За восемь лет до начала первой мировой войны немцы закончили большую колониальную войну в Африке. Они почти полностью истребили доверчивый и миролюбивый народ гереро, а затем заставили сохранившихся живыми женщин и детей соскабливать кожу и мясо с трусов своих мужей и отцов; скелеты и черепа немцы аккуратно отправляли в берлинский музей. Вот законы они, отныне вынесенные фашистскими людоедами! Они уже тогда имели каннибальские зачатки. Эти садисты на практике превозидили все то, чем могло похвастаться большое воображение Ницше, которого гитлеровцы почитают ныне, как своего духовного отца.

Так империалистическая экспансия обрела в Германии своих поэтов, своих ученых апологетов, своих идеологов и пыталась, своего теолога. Эти господа пытались вытлать из досок старой или обновленной политической идеологии новое империалистическое знамя, вокруг которого господствующая классы могли бы сплотиться себе поддержку в более широких общественных кругах. Наиболее туманные политические иде-

ологии немецкого империализма примкнули к «Пангерманскому союзу». Эта организация возникла в 1891 году, на заре империалистической эпохи, и формально распалась после поражения Германии в 1918 году. Правительство кайзера иногда делало вид, что оно не имеет касательства к этому крайне агрессивному течению, однако, когда нужно было, оно поддерживало пангерманцев и прятало за их спиной. Зато гитлеровцы усвоили не только пропагандистскую трескотню пангерманцев, но и их обширную захватническую программу. Более того, они развили рамки этой программы до размеров, вмещающих весь мир. Назором некоторых из пангерманцев Гитлер с признательностью упоминает в своей книге «Моя борьба».

Еще со времен Бисмарка Германия, как отметил Ленин, сумела вызвать к себе всеобщую ненависть. Последствием этой ненависти еще более усилилась. Немалую роль в этом сыграли пангерманцы, воспевавшие человеконенавистничество и захватнические войны. «Война — величайшая благодетель человечества». «Война — отец всего». «В германском сердце... должно жить чувство радости и жажды войны... С радостным сердцем возьмемся за оружие и весело встретим как войну». «Наши политические задачи невыполнимы и неразрешимы без удара меча». «Нам лозунг таков — мировое владычество или крушение». Следует ли еще воспроизводить эти пангерманские лозунги и афоризмы? Все они выражают тот дух особой агрессивности, которым отличалось крайнее крыло германского империализма. Поэтому — то к ним в полной мере относятся известные слова Саттыкова-Шедрина, обращенные к немцам: «Зависть и жадность у вас первого сорта, и так как вы эту жадность провозгласили смелыми и правым, то и думаете, что вам предстоит слопать мир. Вот почему вас ведем ненавидят, не только у нас, но именно везде». Но эта ненависть мало смущала тевтонов XX века. Когда в 1911 году кайзер ринулся на проклятую морскую демонстрацию в Средиземном море, — пангерманская пресса ответила: «Брав! Наконец-то начинается дело».

Но «дело» началось спустя три года, — и тогда пангерманцы возмужали: они сразу развернули свою огромную захватническую программу. Они требовали захвата «пространства, которое необходимо для развития немецкого народа». Аппетиты возрастали во время еды. Они требовали захвата Польши, Прибалтики, Украины и уверяли, что для «безопасности» Германии необходимо отобрать русский народ на Восток. Они требовали погнания немцев Франции. Они требовали полного погнания стран Центральной и Юго-Восточной Европы, а также господства над Скандинавией, Бельгией и Голландией. Это вальсировало на их жаргоне сознание «Средней

Европы». Они требовали открытых дверей для продвижения на Ближний Восток и построения немецкой колониальной империи в Африке и в Океании. Наконец, в ущерб другим морским державам, они требовали полного господства на море, а для этого — сокращения Англии и захвата ее флота и главных морских баз.

В годы войны влияние пангерманских кругов на правительство заметно возросло. Почти до самой катастрофы в 1918 году авантюристы, засевающие в германском генеральном штабе, считали, что им удастся осуществить эти грандиозные планы покорения всей Европы и значительной части других континентов. И все же даже среди них находились люди, которые опасались играть ва-банк, в особенности, когда дело касалось продвижения на Восток. В 1915 и 1916 гг. в генеральном штабе неоднократно обсуждались пангерманские планы, но, как сообщает генерал Фалькенгайт, там приходило к выводу, что «наступление на Москву заведет нас в бездережье, и что для разгрома России «нет достаточных сил». Следовательно, как известно, авантюристы типа генералов Людендорфа и Гофмана взяли верх. Германская армия продвинулась глубоко на Восток, а результат известен: что не сысло ее от гибели.

Гитлер ничему не научился и ничего не забыл. Условь разбойничьи повадки тевтоновских псов и траллпн прусского милитаризма, он все это усугубил, доведя до самых отвратительных форм. Условь захватническую программу пангерманцев, он расширил ее до крайних пределов: «Выместительный человек», писал он, — завоеватель и полагает себе мир в таком объеме, что он становится единственным господином землям». Агрессивность гитлеровского империализма превосходит все то, что знала история, а его зверства — просто непостижимы. Понятно, что Гитлер обвиняет старый кайзеровский империализм в недостаточной агрессивности, в недостаточной воинственности. Он считает, что, залаяв потоками крови всю Европу и весь мир, он сможет ныне завершить мировую войну, начатую в 1914 году.

«Германская империя прусской нации» своей политикой грубого насилия восстановила против себя в 1914—18 гг. почти все державы мира. Ныне ненависть народов к гитлеровскому империализму неизмеримо возросла. Красная Армия показывает всему миру пример сопротивления разбойничьему нападению. Настанет день, и под ударами обединенных народов немецко-фашистская военная машина будет сокрушена. Тогда человечество постарается, чтобы гитлеризм — это чудовищное воплощение самого крайнего прусского милитаризма и необузданного пангерманского империализма, не возродился больше никогда.